
 �� توسعه  سخت     
�� حا   
كه  كشو�ها �ست   قر�   نيم   حد�� 
به صنعتي     
جا�  � موجو�    
تئو�يها بر�سا%   تا  هستند  تلا'  
شد�  �ست  يابند. �لي  به  �غم  همه  تلاشها هر ��+ �+ هد*  �صلي  

فاصله  بيشتر
  مي گيرند.
 � كلاسيك   ��5 حلها4  ؟  چر�  كه   �ست   مطر8     
سؤ� �ين     
حا
قديمي  توسعه  بر�
  كشو�ها
  جها�  سو?  مناسب  نيست ؟ قبل �+ 

  خو� تكنولوژ
  �� مطمع  نظر قر�� ���5  � ��  
پاسخ  به  �ين  سؤ�
چگونگي  �نتقا
  �G  �� مو�� بر�سي  قر�� مي �هيم  تاپس  �+ �G  به  

سؤ�
  مطر�حه  پاسخ  �هيم .
  
�يدگاهها مي گر��    Kمحسو توليد  عامل     
تكنولوژ �ينكه  
متفا�تي  �جو� ����. عد5 �
  معتقدند: تكنولوژ
  عامل توليد �ست  
  Kمي تو��  همانند سرمايه ، +مين ، كا� يك  عامل  توليد محسو �

  '+�� بر    
قابل ملاحظه � �ثر    
تكنولوژ Gنجائيكه    +� �لي   نمو� 
مصرفي  هر عامل  توليد
  � چگونگي  تركيب  عو�مل  توليد �� ���� 
 ..  � كا�    
نير�  ، 
تعيين  كنند5  شاخص سرمايه گذ�� � مي تو�ند 
توليد  عو�مل    +� �� جد�    �G   
عد5 � باشد  مديريت   نحو5   بالاخر5  
  
تكنولوژ   
�نتقا مي �هند.  قر��  مو��بحث   ماهيتي     Yبصو�  �
  Zضا��  �   �G ماهيت   بر حسب   توسعه     
�� حا   
بر�
  كشو�ها
نتايج   بو� چه  ممكن  �ست   �حو�
  هر كشو�
 متفا�Y  خو�هد   �
  
فيزيكي  �نتقا
  يك  تكنولوژ
  «�لكتر�نيكي » با �نتقا
  تكنولوژ
خو�  �ست   ممكن   همچنين    � باشد  بو�5     Yمكانيكي »متفا�»
�نتقا
  تكنولوژ
  با ماهيت  خاa  مثلاً «�لكتر�نيكي » بر�
  يك  
كشو�كه  ����
  نير�
  كا� ��+��  (كا�گر ��+��  قيمت ) �� ���� �ست  
با يك  كشو�
  كه  نير�
  كا� متخصص  (كا�گر ماهر �نيمه ماهر) 

�ستا� ��نشفر
عضو هيئت علمى ��نشگا� ����  �سلامى تبريز
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� كا�Gمد ���ند متفا�Y  بو�5  باشد. �نتقا
  تكنولوژ
  �� �� بعد 
مي تو�ند مطر8  گر��:

1ـ �نتقا
  تكنولوژ
  �� كالا
2ـ �نتقا
  تكنولوژ
  �� توليد

�نتقا
  تكنولوژ
  �� كالا مربوh  به  ��+'  مصر*  هر كالا � سطح  
تكنولوژ
  �G  كالا مي باشد كه  موجب  مي شو� ��+' مبا�له  تعيين  
گر��. توليد�Y  بر حسب  �ثر�Y  فني  خو� مي تو�ند �� �بعا� توليد 
 �  Yمولد كه  شامل  تجهيز�) 
مصر*  نهايي ، ��سطه �
 ، سرمايه �

ماشين GلاY  مي باشد) مطر8  گر��.
�نتقا
  تكنولوژ
  �+ �نتقا
  �هند5  به  ��يافت  كنند5  تابع  شر�يطي  

�ست  كه  �� +ير به  مو���
  �+ �G  پر��خته  مي شو�.
�لف : �نتقا
  تكنولوژ
  ممكن  �ست  بصو�Y  محصو
  نهايي  بو�5  
باشد كه  �� �ين  صو�Y  چو�  محصو
  (كالا) �� توليدساير كالاها 
بكا� گرفته  نميشو� هيچگونه  �نتقا
  تكنولوژ
  �� �� پي  نخو�هد 

��شت  لذ� �سعت  �نتقا
  �ين  نوZ  تكنولوژ
 صفر �ست .
� : �نتقا
  تكنولوژ
  بصو�Y  توليد ��سطه �
  خو� �� �� حالت  
يا  توليدكالا   ��   
��سطه �   
كالا Gنكه     
�� �ست .  بر�سي   قابل  
كالاهايي  بكا� گرفته  ميشوند كه  هيچگونه  �ثر تكنولوژيكي  �� �� 
پي  نخو�هد ��شت  � عامل  تكنولوژ
  ��يافت كنند5  �� نيز متأثر 

1ـ سطح  توليد ��يافت  كنند5 
 
2ـ +ما�  �جر�
  �نتقا
  تكنولوژ

3ـ ظرفيت  تكنولوژيكي  كشو� ��يافت  كنند5 
�گر سطح  توليد ��يافت  كنند5  تكنولوژ
  هماهنگي  لا+?  با +ما�  
�جر�
  �نتقا
  تكنولوژ
  �� ��شته  باشد ظرفيت تكنولوژيك  كشو� 
با ��يافت  تد�يجي   بدينوسيله   نمو�5  �  �� متأثر  ��يافت  كنند5  
كه   �� مي �هد  �مكا�   كنند5 �ين   ��يافت   به     
تكنولوژ مو+��    �
�ستيابي   نيا+  مو��    
مكانيز? ها بر    
�نتقا عو�مل     
بكا�گير با 
�نتقا
  �هند5     
با همكا� تجربه   �نباشت   بوسيله    � باشد  ��شته  
�سترسي  به  مد��m  فني  � ساير +مينه ها
  فني  �� �شكا
  مختلف  
با  نهايتاً  تا  نمايد  فر�هم    �� ماهر  نيمه   كا�ماهر،    
نير� �+ جمله  
بكا�گير
  قد�Y  مهندسي  � مها�تي  به  تكنولوژ
  موجو� �� �بز�� 
�لبته  بايد متذكر شد كه   توليد �بينش  تحو
  يافته  �ست  يابد. 
  
تكنولوژ كنند5   ��يافت    � �هند5     
�نتقا كشو�  ظرفيتي   تو��  
 � گير�  قر��  بر�سي   مو��  صنعتي   ���بط     Yبصو� خو�مي تو�ند 
بين  �� كشو���  تكنولوژيها
  موجو�  برخو��،  يا    
�ستقبا نحو5  
 ��   
تأثيرپذير نبايستي   كه   ��شت   توجه   بايد  لذ�  نمايد  متأثر 

جهت  �لقاء شر�يط  كه  منجر به  ��بستگي  صنعتي  مي شو�گر��.
�كنو�  با تعمق  �� مطالب  بيا�  شد5  مي تو��  جو�K  سؤ�
  ��ليه  �� 
كه : چر� ��هها
  كلاسيك  � قديمي  توسعه  بر�
 كشو�ها
  جها�  

سو?  مناسب  نيست  بشر8  +ير بيا�  نمو�.
1ـ عقب  ماندگي  � تأخير �نباشت  شد5  �ين  عقب ماندگي  نسبت  

به  كشو�ها
  صنعتي 
2ـ كمبو� �مكاناY  ما�
  � فكر
  كه  �� بلندمدY  مانع  جبر��  

�ين  تأخير � عقب ماندگي  شد5  �ست .
3ـ بكا�گير
  �بز�� مولدّ بصو�Y  غيرصحيح  � مستهلك  � �سر�*  

 �G  نمو��
 
4ـ هزينه  گز�* تكنولوژ

5ـ نهايتاً بكا�گير
  �بز�� سلطه  جهت  �ستيابي  به  مو�� ��+��  � 
نير�
  كا� ��+��  �+ طر*  كشو�ها
  صنعتي  به  كشو�ها
 جها�  
نيا+  كه   كالاهائي   توليد  به   كشو�ها  �ين   نمو��   هد�يت    � سو?  

توليد
  (مو�� ��ليه ) كشو�ها
  صنعتي  �� شكل  �هد.
پس  بايد پرسيد صنعتي  شد
  چيست ؟ 

مطلبي  �ست  قابل  بر�سي  � تحقيق  �لي  �� كلا?  خلاصه  مي تو��  
گفت :

1ـ قد�Y  �فر�� �� تجديد ساختا� همه جانبه  (�قتصا�
 ، سياسي  
(... �

2ـ قد�Y  �ستفا�5  �+ ماشين  جهت  �فز�يش  تو��  فر� (چند بر�بر 
نمو��  كا� فر� � تحرm  تو��  فر�)

3ـ قد�Y  سير كاهند5  هزينه ها بصو�Y  علمي  � منطقي 

نخو�هد نمو� مانند مو�� ��ليه  ��سطه �
  كه  �+ تكنولوژ
  بالايي  
برخو���� باشد �لي  �� �نتقا
 تكنولوژ
  �سعت  �نتقا
  �G  �� حد 
كه     
��سطه �   Yتوليد�  +� قسمت   يك   مقابل    �� مي باشد.  صفر 
بصو�Y  محصو
 نيمه  تما?  (كالا
  ��سطه �
 ) بو�5  � �� مجموعه  
مي تو�ند  مي گر��    Kمحسو توليد  سيستم    +� جزئي   توليد 
  Zين  نو�  
Gثا�تكنولوژيكي  خو� �� منتقل  نمايد �لي  �سعت  �نتقا
محصولاY  (توليد ��سطه �
 ) به  ميز��  مصر*  �G  بستگي خو�هد 
  
كالا �ينكه    � كالا  طبيعت   به   �ست   لا+?   �ينجا   �� كه   ��شت  
نمو�    
توجه  خاصي مبذ�   
يا سرمايه � ��سطه �
  مصرفي  �ست  
  
تكنولوژ   
�نتقا به     
تكنولوژ �هند5     
�نتقا توجه   كه   چر� 
  
قصد  �   Yچه نيا كه   �ست   بر�سي   قابل     
��سطه �   Yمحصولا
�� �نتقا
  تكنولوژ
  ����. چه  ممكن  �ست  عامل  سلطه  �� مدّنظر 

��شته  باشد � بصو�Y  تحميلي  شكل �هد.
  
� : �نتقا
  تكنولوژ
  بصو�Y  �بز�� توليد مي تو�ند سطح  تكنولوژ
��يافت  كنند5  �� تغيير �هد بطو�يكه  سطح  فني كشو� ��يافت  
كنند5  �� متحو
  سا+� � به  نحو فز�يند5 �
  Gنر� متأثر نمايد كه  
�ين  ��'  �� كشو�ها
  شرG  wسيا بصو�Y ملموسي  �ثر�Y  خو� 

�� عيا�  ساخته  �ست .
  
�: �نتقا
  تكنولوژ
  توليد (مولد يا سرمايه �
 ). �� �ين  نوZ  �نتقا
�سطح     
�نتقا مرحله    �� كنند5   ��يافت   توليد  سطح   به   توجه  
تكنولوژيكي  �G  بايد �قت  مد نظر قر�� گير� كه  �� سه  بعد +ير 

...مي تو�ند مطر8  باشد.
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